2025年10月19日 星期日 乙巳年八月廿八

今日4版 第010178期

中共邢台市委机关报 中共邢台市委主管主办 邢台日报社出版 国内统一连续出版物号: CN 13 -0007 代号17-32

DAILY

XINGTAI





# 大道至简 实干为要

### "社会主义是干出来的"系列述评之一

新华社记者 胡梦雪

党的二十届四中全会即将召开, 研究关于制定国民经济和社会发展第 十五个五年规划的建议。历史发展是 连续性和阶段性的统一。七十余载奋 斗历程,从"一五"到"十四五", 一个又一个五年,一步一个脚印向 前,迈向势不可挡的复兴进程。

回望来路,"筚路蓝缕、充满艰 辛";眺望前路,"没有捷径,唯有实 干"。中国共产党人深知,一切的辉

煌与成就, 无不根植于筚路蓝缕的创 造之力, 莫不源自于踔厉奋发的实干

八百里太行千峰如削。十万群众 苦干十载,绝壁间凿就的"人工天 河"蜿蜒绵亘, 挺立民族的丰碑, 铭 刻不朽的精神。

党的二十大闭幕不到一周,习近平 总书记首次出京就来到红旗渠, 在这 里慨叹:"社会主义是拼出来、干出 来、拿命换来的,不仅过去如此,新 时代也是如此。'

党的十八大后, 刚刚当选中共 中央总书记的习近平参观《复兴之 路》展览,立足民族复兴的时代方 位,作出"空谈误国,实干兴邦" 的鲜明宣示。

党的十九大闭幕不久,来到中 共一大会址重温初心,豪情满怀: "只要全党全国各族人民团结一 心、苦干实干,中华民族伟大复兴 的巨轮就一定能够乘风破浪、胜利 驶向光辉的彼岸。"

(下转第二版)

### 截至8月底,全市民营经济主体达97.89万户,1至8月全市民间投资同比增长13.3%

# 民营经济高质量发展成色更足

王辉)占全市经营主体九成以上; 贡献了六成以上的固定资产投资;创 造了六成以上GDP……今年以来,我 市深耕实体经济沃土,民营经济体量 规模与日俱增、作用地位越发凸显。

立足高质量发展新阶段, 我市民 营企业积极捕捉产业发展新趋势、布 局新赛道,不断开拓发展新空间。隆 尧三厦科技公司引入工业设计提升铸 铁锅具"颜值",满足消费者"实用 与颜值两手抓"新需求。巨鹿沃川装 备制造公司增设下游后市场服务业 务,从单一设备研发加工制造转向 "装备制造+服务"。

塑造发展新优势,民营企业不仅 育新枝栽新苗,而且着力让老树发新 芽。德龙钢铁研发出500MPa级冷轧

光伏支架用钢,满足光伏行业对支架 钢材高强度、耐候性的特殊需求。晶 澳科技推出专为沙戈荒环境打造的自 清洁组件"漠蓝",填补市场空白。

民营企业在产业升级中大展拳 脚, 离不开科技创新的硬核支撑。中 伟卓特每年拿出营业收入的4.5%至 5.5%投入技术研发;永昌车辆部件公 司手握38项国家专利,产品赢得奔 驰Smart、比亚迪、理想等知名汽车 主机企业青睐。

民营企业蓬勃发展离不开良好的 外部环境, 我市持续强化发展要素保 障, 出台惠企政策并精准落地, 一系 列惠企组合拳加速落地。

今年,我市持续完善支持小微企 业融资协调工作机制,借助各地工作 专班"一手牵银行,一手牵企业"实 专班共促成7.7万户小微企业及个体 工商户获得授信超1301亿元。我市通 过对44个县域特色产业集群发放特 色贷款、实施"共享智造"等实践, 进一步夯实民企发展要素保障。市政 府办公室组织驻市金融机构为集群精 准画像,创新推出百余种金融产品, 截至8月底,全市支持重点产业集群 贷款余额 1111.14亿元, 较年初新增 223.83 亿元,贷款余额同比增长

"瞄准民营企业难点痛点,我们 搭建政企连心桥,建立政企常态化沟 通交流机制。一方面,可以做好民营 企业发展问题的收集、解决、反馈及 跟踪问效工作; 另外一方面, 常态化 倾听企业对经济形势和行业发展的看

法,及时对现行政策实施效果进行客 观评估并完善政策举措。"市发改委 副主任赵辉说。今年以来, 市政府已 连续召开两次政企恳谈会,解决企业 诉求建议49个。全市各级各部门累 计组织开展政企对接活动超百场,覆 盖企业2000余家次。

为帮助企业降本增效, 我市积极 推广"共享智造"模式,已有24个 特色产业集群的39家企业建设共享 工厂或共享载体,实现检验检测、研 发、销售等平台以及设备、人员等生 产要素共享。集群内参与共享企业达 2280余家, 生产成本降低的同时, 利润率平均提升10%。

截至8月底,全市民营经济主体 达97.89万户,1至8月全市民间投资 同比增长13.3%。

服务、降成本、促发展,加快推动邢 台高水平对外开放。要全力稳定外贸 经营主体, 用足用好惠企政策, 切实 稳住外贸基本盘。要全面开拓国际 市场, 充分发挥特色产业集群优 势,用好行业协会、境外展会等平 台,推动南和宠物、清河羊绒、平 乡自行车等集群企业组团开展跨境 电商,加速特色产品"出海"步 伐。要加快外贸平台建设,促进保 税仓库提质升级, 拓展多元化业 务,培育更多AEO高级认证企业, 不断提升邢台对外开放能级。要持续 优化营商环境,进一步优化通关流

"走出去"保驾护航。 市政府秘书长张立军参加调研。

程、完善服务机制,为邢台企业更好

本报讯(记者郭雨晗)近日,由位于市经开区的上 合国家数字经济产业示范园牵线促成的首单"9810模 式"业务——1000个婴儿马桶架顺利发往国外。 "'9810模式'是国内企业把货物批量出口至海外仓, 经跨境电商平台完成线上交易后送到境外消费者手中, 可大幅缩短物流时间。"园区负责人杜晓毅说。

7月8日揭牌运营以来,上合国家数字经济产业示 范园作为区域性数字贸易中心,充分发挥"两基地、三 平台、一支撑"核心枢纽作用,通过线上平台与线下展 厅相结合的贸易网络,推动全市44个县域特色产业集 群与上合组织成员国乃至全球市场精准对接, 拓展贸易 覆盖范围和影响力。

"过去想拓展海外市场,既要自己找销售渠道,又 要解决复杂的物流问题,现在园区的'两基地'模式为 我们提供了一站式解决方案。"正与示范园进行业务对 接的河北伟誉医疗康养科技有限公司外贸业务负责人周 晓娜深有感触地说。

"企业入驻园区,就相当于有了专属'出海陪跑 员',从销售到物流,都有专业团队手把手指导。"杜晓 毅说,他们搭建的跨境电商与内贸电商基地负责整合线 上线下资源,为企业提供销售渠道搭建、代运营、陪跑 等全方位服务, 打通企业"出海"关键路径; 国际物流 与内贸物流基地全方位整合跨境业务所需的国内外物流 环节,建立和优化跨境物流供应链体系,为企业量身定 制最优物流方案。

在示范园内,"冀货出海产业集群展厅"和"上合 国家展厅"分列东西,集中展示我市44个县域特色产 业集群和上合组织成员国的亮点产业, 成为连接本地与 海外的实体窗口。"除了线下展示区,我们还搭建了线 上优质产品展示选品平台,发布海外订单信息,供本地 企业浏览筛选,为有合作意向的双方架起精准对接的桥 梁。"杜晓毅介绍,以此为核心,园区还通过跨境电商 孵化平台为初入领域的企业提供成长支持,并依托国际 贸易金融服务与信用体系平台着力破解跨境交易中的资 金与信用难题。3个平台紧密联动,共同推动数据、质 量与市场深度融合,构筑支撑"邢台制造"高质量出海

如何让搭建的基地和平台"智慧"运转起来?园区 强大的数字化系统为其提供了强有力支撑。

在示范园内, 浪潮集团数字化系统全天候运转, 为 我市县域特色产业集群架起通往全球市场的数字桥梁。 "我们最大的突破在于让'数据领航、货通四海'从愿 景走向现实。"杜晓毅说,通过先进的大数据底座和AI 分析系统,园区为每家企业绘制精准的"全球用户画 像",为出海企业提供更精准的市场洞察和决策支持。

据悉,河北省数字博览会组织专题采购对接会将要 举办,示范园已初步邀请了50余名外商代表,组织150 家国内生产企业参与对接, 让更多邢台制造走向世界。 同时, 示范园将继续吸引更多优质企业入驻, 深化国际 合作,为邢台乃至河北省参与全球数字治理、产业合作 提供有力支撑。

刘文萍到邢台海关调研外贸进出口工作

# 优化服务保障 营造良好环境 全力提升对外开放能级和水平

本报讯(记者谢霄凌 通讯员 左佳)10月17日,市委副书记、市 长刘文萍到邢台海关调研外贸进出口 工作,强调要深入贯彻习近平总书记 关于对外开放的重要论述,持续优化 服务保障,营造良好发展环境,全力 提升对外开放能级和水平。

在邢台海关, 刘文萍实地查看报

关大厅,看望慰问一线关员,听取监 管通关、货物查验、原产地签证等方 面工作汇报,详细了解海关业务开 展和日常管理情况。刘文萍指出, 近年来,邢台海关始终围绕中心、 服务大局,在扩大对外开放、提升 跨境贸易便利化水平、精心服务企 业等方面做了大量工作,为全市高

质量发展作出了积极贡献。刘文萍 代表市委、市政府, 向邢台海关全 体干部职工表示衷心感谢。希望邢 台海关继续履行好守国门、促发展 职责使命,进一步深化关地合作, 助力培育外贸新业态新模式,塑造 发展新动能新优势。

刘文萍强调,要全面提效能、优

# 创新推广共享式园中园模式

邢台泰洲智造产业园

# 共享服务赋能产业集群提档升级

本报记者 冯安宏

焊接、烤漆、组装有序推进…… 10月13日,邢台泰洲智造产业园共 享生产中心的流水线高速运转,全 力赶制订单产品。今年以来,该产 业园依托共享生产管理服务,采用 空中流水线替代传统打捆运输流 程,成功将每辆自行车、童车的生 产成本压缩约1元,切实减轻企业 运营负担。

"平乡自行车童车玩具产业历经 近50年发展, 当前面临的生产成本 较高、效益偏低、同质化竞争加剧 问题,是制约产业向高质量跃升的 重要因素。"该产业园投资运营商总 经理谭明扬说,破解产业升级难 题,关键在于打破资源分散壁垒, 采用"共享式园中园"模式整合产 业链上下游资源,激活产业链各环 节的协同效能。

该产业园聚焦平乡自行车童车 产业核心需求,整合共享车间、检 测中心、电商中心及物流中心四大 功能板块,实现对产业全流程的覆 盖与支撑。

2024年,产业园联合强久集 团,引入天津飞鸽集团,共同打造 "飞鸽强久科创园"——共享式园中 园运营载体,从生产管理、技术指 导、销售渠道、仓储物流等方面,

提供共享生产销售服务,帮助企业 降本增效。

#### 共享生产管理 推动产业协同高效

从穿梭街巷的电动自行车、轻 盈便捷的通勤自行车, 到守护童年 的安全童车,再到充满科技感的智 能电动玩具,以及支撑各类产品运 转的零配件,邢台泰洲智造产业园 正逐步构建一条多元且紧密的产业

产业园并非简单的企业聚集 地,而是以全链条思维为牵引,针 对生产加工、技术服务、零部件供 应三大环节精准发力, 引导企业差 异化入驻,形成"你供零件、我做 组装、他保技术"的互补格局,实 现企业之间优势互补、协同合作。

"入驻产业园后,企业加入共享 生产体系中, 单是生产成本每年就 能节省30万元左右,这笔资金我们 现在更多投入到童车新品的安全性 能研发上,产品在市场上的竞争力 明显提升。"河北凯云儿童玩具有限 公司总经理冯文光说。

产业园还根据美国的ICTI标 准、加拿大的CAN标准和日本的JIS 标准,优化出一套精益化的管理模 式,制定了一套标准化作业指导书 和操作规程运用到生产中。同时,



图为产业园内自行车展厅。受访单位提供

帮助企业优化智能化产线布局,推 进设备自动化和智能化,推动企业 生产效率提高12%,业务量增长 15%, 利润增长10%。

#### 共享研发检测 破解企业创新难题

如何破解中小企业研发能力 弱、创新能力不足的问题?产业园 搭建的产学研合作平台给出了答 案。产业园与天津美术学院、天津

大学两所高校建立起长期战略合作 关系,为园区企业所需的各类产品 提供从外观设计、结构优化到技术 攻关的20多项全方位设计与研发服 务,精准匹配企业创新需求。

邢台雅诗玛自行车有限公司便 是这一平台的直接受益者。该公 司总经理赵广磊说,企业依托产 业园的共享研发模式,今年就完 成了30款自行车车型的设计研发 工作, (下转第三版)

### 促产业集群跃升 以共享服务破局

刘增舰

面对生产成本攀升、同质化竞 争加剧的共性难题, 平乡自行车童 车产业主动调整发展思路, 通过邢 台泰洲智造产业园这一平台,探索 出了一条以"共享服务"赋能企业 降本增效、产业集群提档升级的新 路子。这一创新实践, 展现了资源 共享、协同发展模式在推动传统产 业转型升级中的强大生命力。

泰洲智造产业园的成功, 在于 其精准切中了企业发展的核心诉 求,构建了一个覆盖生产管理、研 发检测、仓储物流、销售渠道的全 链条共享服务体系。通过共享生产

管理, 企业优化了流程, 节约了成 本;通过共享研发检测,企业弥补 了创新短板,提升了产品品质;通 过共享仓储物流, 企业实现了精细 化管理,降低了运营费用;通过共 享销售渠道,企业借助品牌和网络 优势,快速打开了市场空间。这种 共享模式, 让入驻企业能够轻装上 阵,将有限的资源更专注于核心竞 争力的提升,实现了"1+1>2"的 聚合效应

从实践效果来看,产业升级不 妨跳出单一企业技术创新的框架, 转而通过优化产业组织形态, 搭建 公共服务平台, 实现资源要素的集 约高效利用来推动, 为整个产业集 群的提档升级、提质增效注入持续 动能, 助力邢台制造在激烈的市场 竞争中赢得更大优势。

## 

## 我市15个新建、改扩建义务教育学校项目已完工 扩容提质,让优质教育资源惠及每个学生

### 民生工程系列报道④

本报讯(记者尚子琪 通讯员 李英)"教室宽敞明亮,音乐教室 里有崭新的钢琴,美术室摆着画架 和彩笔,太喜欢这里了!"日前, 任泽区直属第二小学一年级学生赵 星冉说起新教室难掩兴奋之情。这 所新建的小学包括1栋教学楼、1栋 综合楼和1座食堂,新增学位1620 个,9月1日正式启用,有效缓解了 区域内小学学位紧张状况。

为满足群众对优质义务教育资 源的需求,我市连续4年将义务教 育学校扩容提质纳入民生工程,着 力解决公办义务教育资源布局不均 衡的问题,推进公办优质教育资源 扩容提质,缩小城乡义务教育差 距。今年以来,全市新建、改扩建 中小学校15所,建设校舍面积6.4 万平方米,新增学位5700个,提前 完成了省定年度目标任务。

"让孩子从有学上到上好学, 是千家万户的期盼。"市教育局副 局长段丽芳介绍,我市将义务教育 扩容提质作为重中之重的民生工程 来抓,不断加大教育投入,优化公 办教育资源布局,推进优质资源扩

这份"优质"体现在细节之 中。在任泽区直属第二小学的科学 教室, 仪器室与实验室划分精细, 智慧黑板清晰展示实验步骤,多目 教学示范仪可放大教师操作细节, 直播系统同步记录实验全程。学生 们围在台前观察蜡烛燃烧, 眼中满 是探索的热情。

"学校在建设之初,就以'硬件 达标、功能完备'为目标,为师生打 造优质的学习与生活空间。"该校校 长沈晓辉介绍,除配备多媒体教室、 图书馆等设施外,学校还依托区域 资源引入"名师梯队培养计划",开 设书法、舞蹈等特色社团课程,让优 质教育触手可及。(下转第三版)

## 我市再添38家先进级智能工厂

本报讯(记者刘瑞凤 通讯员 王皇) 日前,省工信厅公布了2025 年度第二批先进级智能工厂认定名 单,全省共217家智能工厂获评。 其中,我市38家智能工厂荣登榜 单,数量位居全省第二。至此,我 市累计培育卓越级智能工厂1家 (国家级)、先进级智能工厂46家 (省级)。

"这38家智能工厂,并非简单 的'数量叠加',而是我市聚焦重点 优势产业、深耕细分领域的'质量 突破', 也是持续推动制造业智能化 改造的生动实践。"市工信局副局长 董南星介绍,此次获评的智能工厂 来自京缆电缆有限公司、邢东(河 北) 锂电科技有限公司、河北中煤 旭阳能源有限公司等重点企业,主 要集中在电线电缆、轴承、新能源 等重点优势产业,覆盖了从制造业 基础零部件生产到新能源核心产品 研发的关键环节。 (下转第三版)